

## Секция «Социология»

**Наследие XXVII Всемирной летней универсиады-2013 года как фактор развития массовой физической культуры и спорта в регионе (на примере республики Татарстан).**

**Бухараева Чулпан Ринатовна**

*Аспирант*

*Поволжская государственная академия физической культуры, спорта и туризма,*

*Факультет физической культуры и спорта (ПИ), Казань, Россия*

*E-mail: chulpanbuharaeva@yandex.ru*

Универсиада – это огромный стимул для развития страны-организатора, так как материальное и нематериальное наследие данного крупного спортивного события остается в стране на долгие годы, способствуя позитивным социально-экономическим изменениям, популяризации физической культуры и спорта.

Наследие спорта является одной из форм развития массовой физической культуры и спорта на современном этапе. Таким образом, цель исследования – выявить влияние XXVII Всемирной летней универсиады 2013 года на развития массовой физической культуры и спорта в регионе.

Задачи исследования:

- выявить информированность о Всемирных универсиадах различных контингентов населения Республики Татарстан (школьников, студентов и взрослого населения) и их отношение к проведению XXVII Всемирной летней универсиады в г. Казани;
- рассмотреть обеспеченность г. Казани спортивными сооружениями к проведению XXVII Всемирной летней Универсиады 2013;
- выявить динамику состояния массового спорта и спорта высших достижений в Республике Татарстан в период с 2008 по 2012 гг.

Ниже представлены предварительные итоги проводимого исследования:

С целью определения информированности в вопросах организации и проведения Всемирных Универсиад и выявления их отношения к Универсиаде 2013 был проведен анкетный опрос населения г. Казани и региона. К исследованию были привлечены 828 респондентов в возрасте 14-64 лет.

Результаты анкетного опроса показывают, что подавляющее большинство опрошенных 591 чел. (71,4%) гордятся тем, что Универсиада проводится в столице Республики Татарстан.

Подавляющее большинство респондентов (более 70%) планируют посетить спортивные мероприятия Универсиады-2013, предпочитая при этом соревнования по следующим видам спорта: футбол, художественная и спортивная гимнастика, синхронное плавание.

Участников анкетного опроса в первую очередь радует строительство спортивных объектов мирового уровня, а также рост узнаваемости г. Казани в мире, модернизация внешнего облика и транспортной инфраструктуры города. Также, по мнению большинства респондентов, подготовка и проведение Универсиады будет способствовать росту количества систематически занимающихся физической культурой и спортом.

В ходе подготовки к проведению XXVII Всемирной летней Универсиады 2013 г. в г. Казани построено 30 спортивных объектов, модернизировано - 34, возросла обеспечен-

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

ность спортивными сооружениями: площадями спортивных залов – на 0,7%, плоскостными спортивными сооружениями – на 3,05%, зеркалом воды крытых плавательных бассейнов – на 0,34%; количество занимающихся студентов на данных объектах увеличилось на 1,32; 7,1 и 18,6%, соответственно [1].

Изучение динамики состояния массового спорта и спорта высших достижений в Республике Татарстан в период с 2008 по 2012 гг. выявило следующие положительные тенденции:

- увеличилось количество спортсменов Республики Татарстан, выступающих за сборную России на Олимпийских играх, а именно: если на Играх XXVII Олимпиады в Сиднее Республику представляло 7 спортсменов, Играх XXVIII Олимпиады в Афинах - 11, Играх XXXIX Олимпиады в Пекине 12 спортсменов, на Играх XXX Олимпиады - 22 спортсмена;

- увеличилось количество завоеванных медалей татарстанскими спортсменами на Олимпийских играх, а именно: по итогам Игр XXVII Олимпиады в Сиднее было завоевано 5 медалей, на Играх XXVIII Олимпиады в Афинах - 3 бронзовые медали, на Играх XXXIX Олимпиады в Пекине - 7 медалей. Следует заметить, что в Лондоне на Играх XXX Олимпиады Татарстан по количеству завоеванных медалей расположился в верхних строчках среди субъектов Российской Федерации;

- увеличилось количество завоеванных золотых медалей спортсменами Республики Татарстан на всероссийских и международных соревнованиях. Если в 2008 году спортсменами Республики Татарстан на всероссийских и международных соревнованиях было завоевано 537 медалей, 2009 году - 579, 2010 году - 584, 2011 году – 592;

- увеличилось количество проводимых в Республике Татарстан международных спортивных соревнований. Например, если в 2007 году Министерством по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан было проведено 527 соревнований, из них 5 соревнований международного уровня, то в 2011 году в Республике Татарстан уже было проведено 629 соревнований, в том числе 28 международных.

- возрос удельный вес населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом с 17,4 до 26,58%, а в г. Казани - с 14,8 до 25,03%;

- увеличилось количество детско-юношеских спортивных школ со 119 до 132, т.е. прирост количества ДЮСШ за данный период составил 11% [2] .

Следует отметить, что в Республике Татарстан активизировалась работа с людьми с ограниченными возможностями. Если в 2010 году численность инвалидов, систематически занимающихся физической культурой и спортом, составляла 3,53% (11027 человек), то в 2011 году этот показатель составил 4,25% (13 441 человек).

Таким образом, Всемирные студенческие игры – это колоссальный стимул для развития страны, города, в которой они проходят, являясь к тому же мощным катализатором развития массовой физической культуры в регионе, одновременно формируя положительное отношение к спорту.

## **Литература**

1. Материалы коллегии «Итоги работы Министерства по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан» / Под ред. Р. Т. Бурганова: Казань, 2012. - 88 с.
2. Материалы коллегии «Итоги работы Министерства по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан» / Под ред. Р. Т. Бурганова: Казань, 2012. - 88 с.